

# EL PUEBLO

ORGANO DE LA COALICION REPUBLICANO-SOCIALISTA DE TORTOSA

AÑO XXVIII.—NÚMERO 2.913  
SUSCRIPCIÓN: 0'50 PTAS. AL MES

Tortosa 7 de Septiembre de 1929

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Calle de Berenguer, 10

Copiamos de nuestro estimado colega *El Luchador*, de Alicante:

## EL REPUBLICANISMO ESPAÑOL

### Una trascendental carta de Marcelino Domingo

*Desde el campo de Tortosa, donde se halla de temporada nuestro queridísimo amigo e ilustre correligionario Don Marcelino Domingo, nos envía la siguiente elocuentísima carta. No es necesario ponderar su importancia. D. Marcelino Domingo con la lucidez, mara villosa que le es peculiar, fija con firmeza y claridad su situación, así como la misión que al republicanismo le corresponde realizar en días no muy remotos.*

*Esta vibrante arenga, toda llena de calor y esperanza, y en la cual el estadista abarca mas dilatado horizonte, disipará temores y afirmará actualidades, afianzando la cordialidad e inteligencia que es necesario exista en nuestro partido pues a la fuerza de la colectividad, y no a la fuerza de los caudillos, por mucho que estos valgan, está reservada la victoria.*

«D. Alvaro Botella.

Mi querido amigo:

Recibí la suya con las noticias que me dá de Alicante. sigo con interés su campaña en «El Luchador» y parece admirable por su fina comprensión y por su elevado espíritu. Persevere en ella para bien y prestigio de nuestros ideales.

Leo toda lo que se dice en unos y otros sitios contra nosotros: que resucitamos una política republicana de caudillaje, que dividimos en el momento en que precisa la unión. ¿Caudillajes? Si algo significamos cuantos nos hemos reunido para vitalizar con organismos y programas nuevos el republicanismo, es el anticaudillismo. Baste recordar nuestra vida y nuestra doctrina para hacernos esta justicia; y si ni nuestra vida ni nuestra conducta, ya copiosas las dos en ideas y en obras, recuerdan los republicanos, tal vez ha de preguntarse uno si han sido merecedores de que las consagráramos. Quienes no están con nosotros son precisamente, quienes lo sacrifican todo a una política de caudillaje. Nosotros postulamos siempre por Consejos directivos elegidos por una Asamblea y renovados y controlados frecuentemente por asambleas públicas: asambleas como las que celebra el partido radical socialista francés y en las que la Presidencia del Consejo directivo

puede ser orientada y discutida; y puede pasar, sin trastorno para el partido, de Herriot a Sarraut y de Sarraut a Daladier. ¿Es esto afán de caudillaje? Es todo lo contrario. Es el propósito de elevar el partido a una soberanía y a un régimen de democracia. Soberanía que permite al partido ser quien defina y elija, y no a uno hombre ser pastor mesiánico del partido; régimen de democracia que convierta en públicos todos los debates y en responsables y móviles todos los cargos. Si hay un republicanismo que no pueda subsistir en un régimen de publicidad y responsabilidad y que necesite recibir órdenes, no darlas; tolerar tutelas, no designar representaciones, este republicanismo será un estorbo para la obra histórica que se nos impone. No se puede abogar por la democracia en el Poder y aceptar la autocracia en el partido.

¿Que es hora de unión y nosotros venimos a quebrantarla? Si. Es hora de unión, y constituye una imperdonable ofensa en quien nos conozca—en quien no ignore nuestro pensamiento y nuestra conducta—suponer que nosotros hemos venido a imposibilitar la existencia de esta unión. La unión no ha de ser una ficción sino una realidad; no ha de ser un rótulo, sino una solidaridad entrañable; no ha de ser una unión por la unión, sino una unión para la acción. ¿Posibilitaría la Alianza esta unión? Para ello se creó; lo pretendió hasta su último momento. No pudo realizarla; no le fué posible lograrla a pesar de los repetidos y generosos esfuerzos que hizo para ello. Por esto consideramos muchos, los mas, que para conseguir la unión precisaba crear un órgano nuevo que no fuese la Alianza. Porque la unión republicana, hoy, en este momento de tan dilatada opinión republicana no se consigue uniendo los viejos partidos republicanos sino creando una organización en la que todo el republicanismo, el viejo y el nuevo, el estructurado y el diluido, se vea representado. ¿Qué crear un órgano nuevo y deshacer un órgano viejo, equivale a tejer y destejer? Mas vale tejer y destejer que, en el momento de tener un telar activo, tener un telar inservi-

ble. Liquidar un partido entraña una gran responsabilidad siempre: la responsabilidad que contrajo Castelar cuando liquidó el suyo entregándolo a la monarquía y de que tanto se arrepintió después. Liquidar una conjunción o inteligencia de fuerzas cuando ya ha cumplido su fin o cuando adquiere la evidencia de que no puede cumplirlo, no representa ninguna responsabilidad: la responsabilidad está en mantener inactivas, desconectadas, unas fuerzas que recobrando su libertad podrían reintegrarse inmediatamente en una segunda aglutinación que viniera a tener la eficacia que no tuvo la primera. La unión es un deber y un deber imperativo y exigente; pero no la unión estática y artificial, dejando fuera de ella un sector inmenso de militantes, sino la unión dinámica y viva que los discipline y movilice a todos. ¿Se impone que los republicanos vivan unidos? Evidentemente. Si la mayor parte de ellos abandonaron la Alianza es porque dentro de ella, la unión era imposible. La alta misión que a la Alianza se impone, sin humillación para nadie, sino con serena comprensión en todos, es disolverse. No hay Alianza donde no hay aliados. Disuelta ya, el republicanismo en los diferentes sectores que comprende, puede adquirir inmediata y públicamente una nueva forma de inteligencia que remedie los defectos, excesos e impotencias que la vieja tuvo. Si por contumacia ello no sucede así, el mal no será irreparable, por que cuantos hombres han de permanecer con las lámparas encendidas y en comunicación, lo están. Esta querella, que no es una pugna, sino un propósito de superarse en la busca de una forma superior, no frustra una sola de las posibilidades que el momento presente tiene, ni nos lleva a desertar ninguna de nuestras responsabilidades. ¿Esta claro? Lo que debe hacerse ahora, se hará. Tal vez será más rápidamente que se habría hecho.

El republicanismo peninsular está sometido a una dura prueba histórica: la de evidenciar su sensibilidad y su capacidad para apresar el futuro de una manera definitiva. Yo quisiera que los republicanos meditaran bien sobre esto: los partidos monárquicos que fueron, fueron ya: no tenían misión alguna que cumplir en este momento; los partidos obreros de clase son todavía un mañana muy lejano; el presente y el porvenir inmediato pertenecen por completo al republicanismo. ¿Le falta opinión para ello? No. ¿Carece de hombres de categoría para elevarlo a la función de esta-

distas? Tampoco. Lo único que necesita es constituirse de modo que pueda cumplir este fin: este fin que se dilatará todo el tiempo que el republicanismo tarde en adquirir plena conciencia de él. Hablar ahora, en esta hora magnífica, el lenguaje de 1914 es no vivir en 1929, es no sentir todo lo que el 1929 promete y pide. El viejo lenguaje de las viejas querellas del republicanismo no solo es impropio sino que constituye un sacrilegio. No hemos de respetar en hombres y organismo nada de lo que había en el republicanismo, si conservarlo significa ser el republicanismo de oposición y que conquistaba puestos locales, de 1914; pero no el republicanismo de 1929, capaz para regir el Poder y con fuerza para obtenerlo. Es nuestra hora la que conoció Gambetta en Francia; la que ha vivido Masaryk; la que supieron fecundar en un ademan definitivo los republicanos alemanes. Nuestro deber, no está en crear alianzas con el espíritu de quien va a una contienda electoral, sino crear una unión que interprete y recoja el afán encendido del país, convirtiendo este afán en magnífica y gloriosa realidad. A tan dura prueba histórica está sometido el republicanismo: a la de evidenciar si estima más las viejas formas y los viejos tópicos estériles, que las nuevas aportaciones que puede plasmar en formas y expresar en programas y manifestar en actos que respondan a los ideales y a las posibilidades de nuestro tiempo.

Marañón, a quien quiero y admiro entrañablemente habla del contenido socialista del republicanismo. Exacto. No creo que quiera decir ello que el único camino sea el del socialismo obrero. Si fuese así, su actitud, equivaldría a un error como el que en tiempos pretéritos cometió el reformismo. Acuciado por la política inglesa, algunos republicanos de calidad—no cantidad de republicanos—creyeron que la Monarquía española era compatible con la democracia. Abandonaron el republicanismo suicidamente: ahora advierten su error y el daño que causaron. Acuciados igualmente ahora por la proyección del socialismo, algunos hablan del socialismo como solución. No. La solución entonces y ahora está en el republicanismo: en un republicanismo organizado en dos tendencias, moderada la una y radical la otra; con hombres como Poincaré en la primera y como Caillaux y Herriot en la segunda. Uno de los grandes errores del socialismo continental es plegarse a progra-

mas mínimos que p u e d a n realizarse dentro de la burguesía; se desvirtua, se debilita y pierde el impulso místico. Estos avances sociales dentro de la burguesía corresponde realizarlos a partidos como el que postulamos nosotros: el radical socialista. Empeñarse en realizarlo los socialistas no tiene otra significación que ésta: trasladar en breve espacio de tiempo la fuerza que hoy tiene el socialismo al comunismo. Si el socialismo español hubiera de ser el primer gobierno de la República española, la República estaría tan lejos que no la percibirían ninguna de las generaciones que hoy viven; si quisiera ser, como el laborismo inglés, un gobierno dentro de la Monarquía, sería, indudablemente el último gobierno monárquico. Los socialistas españoles de espíritu puro, sensibles a sus límites y a sus deberes, comprenden que lo que hoy interesa y urge, sobre todo, es la incorporación de un republicanismo que, librando a España de instituciones y códigos del siglo XVII se sitúe en Europa y en el siglo XX. para este republicanismo, los socialistas pueden ser, como en toda la obra que en Francia viene realizándose desde 1870 y como en la obra que hoy se realiza en Alemania, una poderosa e imprescindible colaboración; para los socialistas sin republicanismo en el Poder, puede ser el régimen que permita la elevación moral, social, intelectual y civil del proletariado, convirtiéndola de clase protegida en clase apta para todas las funciones de la soberanía. Pasaré aun todo este mes en el campo de Tortosa; en el monte, recibiendo todo el día aire y sol corto mi piel, esponjo mis pulmones, vigorizo mis nervios y adquiero el optimismo y las energías que dan una completa salud. Leo mucho; lecturas atrasadas, libros que el ajeteo de Madrid había dejado en olvido. Me place esta vida, que tiene magníficas lujurias espirituales; no la abandonaría nunca. Pero pienso dejarla los primeros días de Septiembre y restituirme a la plenitud de mis trabajos. Uno de los principales es la incorporación de este partido en el que veo la obra y la responsabilidad de nuestra generación y el más positivo afianzamiento de la República que viene.

Para todos mis saludos y para usted un abrazo muy fuerte.

MARCELINO DOMINGO.

Tortosa 21—VIII—29.

# BANCO DE TORTOSA

FUNDADO EN 1881

CASA CENTRAL: TORTOSA

SUCURSALES Y AGENCIAS:

Albocacer - Alcanar - Amposta - Benicarló - Cenia Cherta - Morella - San Carlos de la Rápita - Santa Bárbara Uldecona - Vinaroz.

# CASA TUDÓ

2, PLAZA CONSTITUCIÓN

TRAVESÍA ANGEL, 2

MERCERÍA Y NOVEDADES

MONEDEROS

GUITARRAS Y ACORDEONES

JUGUETES

NAIPES - DOMINÓS - AJEDREZ  
ARTICULOS PARA VIAJE Y REGALO

Deposito papel de fumar

BAMBÚ

y otras marcas.

Servicio completo en artículos para los

BARBEROS

MOTIVOS

## POR LOS VIEJOS CAMINOS

Cuando días atrás, por los relatos de la Prensa, adivinábamos a ese ministro laborista pidiendo, con la misma violencia de expresión y de gesto que lo pudiera hacer Sylochk, el dinero que a Inglaterra se le debe, acudían a nuestra memoria unas cuantas ideas que el inglés—Wells—lanzó hace unos dos años por el Mundo con el propósito de hacer imposible una futura guerra.

Es cierto que adolecían aquellas ideas de un defecto capital: la escasa fe que en ellas tenía el propio autor. Expresaba con claridad que hería los sentidos lo que había de significar una nueva guerra, la crueldad de insospechadas armas mortíferas creadas por la ciencia, el recrudecimiento de pasiones encendidas en el mismo rescoldo de otra lucha que no pudo dejar entre quienes la libraron una gran cosecha de fraternidades. Hacía, al fin, un llamamiento a las personas inteligentes de todo el Mundo, y daba una norma a seguir. Lo malo es que, una vez dada la norma, hacía, en estas o parecidas palabras, la siguiente desoladora advertencia: «Este método que yo aconsejo, y que juzgo eficazísimo, presumo que llevará al que lo adopte, antes que a la consecución de la paz, a la cárcel.» En estas palabras pronunciadas por un hombre tan calificado como Wells, se expresa elocuente-

mente lo que son en la Europa de nuestros días la libertad y la autoridad.

Grande o pequeña, débil o fuerte, la Sociedad de Naciones es una buena muralla para detener siquiera no sea más que el impulso inicial de un pueblo belicoso. Si esta muralla se bombardea y con el abandono de cada parte integrante queda el antiguo campo raso, el Mundo volverá a estar a merced de la locura de un César o de la vesania colectiva de un pueblo.

Interesando mucho de quién que pueda ser la responsabilidad del hecho llegará a producirse, no es ello lo que más importa, porque son muchos los europeos de hoy que van adquiriendo una concepción del Estado que antes de la última guerra no existía o, a lo sumo apuntaba muy débilmente; para estos hombres no existe diferencia alguna entre el socialismo oportunista a que vienen abrazándose los marxistas de ayer y el conservadurismo más intransigente. La posición en que se han colocado los socialistas que gobiernan Inglaterra en dos hechos, aunque de alcance distinto, de significación ideal pareja, prueban bien patéticamente que no se puede esperar mucho de ese socialismo que se aviene a gobernar con instrumentos preparados por un régimen capitalista; nos referimos a la prohibición de que Trotski pueda vivir en Inglaterra y a esta forma inadecuada y peligrosamente desafiadora de querer imponer, a rajatabla, unos derechos tan discutibles como son los que

se derivan de una guerra para cuya liquidación se crea un Derecho nuevo y no siempre justo.

No importa, pues, al Mundo que el Gobierno de Mac Donald proceda en política internacional más antiliberalmente que, de seguro, habría procedido el Gabinete conservador de quien heredó el Poder; lo que al Mundo le importa es capacitarse de la triste verdad de que por si Inglaterra, o los Estados Unidos, o Alemania, u otra cualquiera potencia tienen que cobrar unos millones y no los cobran en la forma que desean, él puede caer de nuevo en esta tragedia estupidamente aniquiladora de la guerra; lo que importa es advertir que se sigue marchando por los viejos caminos.

¿Qué pasaría en Europa si esta desavenencia llegará a convertirse en ruptura definitiva, y alcanzando el desacuerdo a la entraña misma de la Sociedad de Naciones, este alto Tribunal hubiera de confesar su absoluta impotencia? ¿A qué arbitrajes o a qué medios compulsivos llegarían esos Estados poderosos para hacer efectivos sus créditos? Si estas deudas de guerra han de liquidarse por otra guerra, importaría mucho reflexionar que no habra pueblo que, en caso extremo, prefiera perder los millones que se le deben a tener que gastar en su cobro doble cantidad, con el aditamento de algunos miles de vidas sacrificadas.

Después de la pasada guerra se dijo que en ninguna época de la historia del Mundo había desempeñado la clase trabajadora un papel semejante en la vida pública, y que nunca había estado tan consciente de su significación social. Tal vez hoy ese mismo obrero piense que fué aquella una conveniencia equivocada. Sirvió el obrero en aquella lucha cruenta a una organización social que le esclavizaba. Fué una pugna de intereses entre Estados de estructura capitalista, y sólo esa gran mentira romántica del nacionalismo pudo cegar al obrero hasta el punto de solidarizarle en tal forma con el Estado, que se entregó a él, no como un hombre con libertad y albedrío, sino como una pieza de un complicado engranaje material que manejaba la voluntad de un hombre o de un grupo.

Tal vez esos obreros sean los que en trance propicio adopten el consejo de Wells, que dice así: «Entre tanto, la resistencia más eficaz contra el advenimiento de otra gran guerra estriba en que, desde ahora mismo», el mayor número posible de gentes adopten la firme y resuelta determinación de que no intervendrán en la guerra para nada; que no pelearán ni ayudarán a la pelea ni pagarán impues-

## Agencia de Transportes Generales

Esta Agencia admite toda clase de Transportes a conveniencia del cliente y a 45 céntimos por tonelada y kilómetro.

Acepta todo transporte con garantía de contrata.

Cuenta con cinco camiones siempre disponibles y trabaja con un límite de precio.

Para toda gestión dirigirse a la Agencia de

**JOSÉ FONTANET ROIG**

CALLE DE BALLESTEROS, 9 11

TELÉFONO 19

GANDESA

tos cuando estalle, sea cualquiera la clase de guerra.»

EMILIO PALOMO.

## LOS OJOS DE LOS VIEJOS

Segura de su belleza, erguido el busto, brillante los ojos de su llama, graciosa y gentil en sus movimientos, como una palmera movida por la brisa, pasó por nuestro lado. Todos los hombres la miraban deseándola, todos temblaban un poco al pensar en el poema de su carne morena. Ensueño, locura, quimera, de unas horas de amor tal vez camino florido por donde se desliza la vida de un enamorado. Sima donde murió una voluntad. Alegría dolor, temblor de alma.

Quando hubo pasado, siguiéndola la mirada de todos como una caricia honradamente sensual, reparé en que junto a mí había un viejo, de cabellos nevados como los picos de la sierra; de labios tristes, trémulos, y ojos caídos, que también habían mirado a la mujer con un gesto fugaz de apuesto doncel... Oí un comentario grosero. Lo hizo una mujer ya madura y sucia. Para el vulgo, los viejos no tienen derecho a amar...

Hagamos una leal defensa de los viejos. Ellos pierden la agilidad del músculo, la esbeltez del cuerpo, la normalidad del estómago, abatido por los años y el trabajo; la alegría del espíritu, hundido en la melancólica experiencia de las verdades ásperas; pero no la juventud de los ojos... Los ojos no envejecen. Por su brillo conocemos la expresión de los sentimientos y las pasiones, alegrías y penas se retratan en los ojos sin hipocresía. La risa y el llanto se deslizan suavemente por el encaje de las pestañas en el niño y el anciano. Solo la muerte—eterna madrastra—les quita su secreto.

¿Por qué los viejos no han de poder mirar la escultura palpitante de una bella mujer? Acaso un ademan torpe tuviera de nosotros una frase enérgica de condenación. Una mirada, no. Una mirada que hace el milagro de evocarles los días mozos de sus conquistas mujeriegas, los amoríos agriales, que pasaron por el alma sin dejar rastro sentimental, la figura idealizada de la esposa buena e inteligente, y que es al mismo tiempo homenaje a la belleza de donde toman inspiración artistas y poetas, merece el respeto de las gentes de buena crianza.

Llegar a viejos es una virtud. No debió de manchar su corazón con los pecados horrendos y agotadores de los siete que señala la doctrina bíblica quien logra llegar a sexagenario. ¿Que serenidad la de su espíritu! ¿Vamos a ser tan crueles que les quitemos el placer de mirar lo que les vuelve la juventud? Entre un soldado y un ge-

neral, en las batallas del amor, no media mas que la torturante influencia del tiempo... En el primero triunfa la acometividad; en el segundo, la contemplación muda y casta de lo que ya no le pertenece. En las rutas del vivir, como en las demás de la vida social no se dividen en castas, los caminantes ni los ciudadanos.

Y no es que pidamos piedad para los viejos. Creemos sinceramente que tienen derecho al amor, un amor mas puro que el de los jóvenes, hecho de recuerdos lejanos. Los paisajes, los cuadros, los libros, no serán vedados jamás a los ojos humanos, que podrán poseerse en ellos ávidos de emoción o de interés... La mujer es un paisaje mas, que puede en todo momento contemplarse. ¿Ay del que no sienta la inquietud de mirar! La mirada es como la libertad: no puede, no debe estar encadenada. Los ojos no envejecen. Por eso los ciegos son tristes, huraños, silenciosos. Viejos prematuros. No pueden contemplar el ánfora de unas caderas; los blancos dientes asomados a las ventanas de un clavel rojo, las manos que acarician con suavidad de alas, los ojos de calentura que piden besos, la estátua eterna a cuyo alrededor giran los corazones de los hombres en un avatar sin fin, dando juventud inagotable a las almas.

Porque después del exquisito, del inmenso, del torturante placer de contemplar a una mujer bonita, ¿hay algo que tenga importancia en el mundo? Confesemos rendidos: todo, absolutamente todo, se hace por ellas.

VICTOR VILA.

Madrid, agosto-1929.

## DESDE BENIPALLET

Victima de una rápida y cruel enfermedad, ha fallecido en esta villa a la edad de 70 años nuestro querido amigo y correligionario D. José Folqué Vallespi.

El acto del entierro celebrado hoy ha constituido una verdadera manifestación de duelo que ha evidenciado las muchas simpatías con que contaba el finado.

Rico propietario, y hombre de espíritu y tradición conservadores, limitó de antiguo su intervención en la vida política y ciudadana a los problemas estrictamente de carácter local, aliado siempre con los republicanos por tener la firme convicción de que estaba junto con los mejores y podría mejor servir, con la rectitud y austeridad que le caracterizaban, los intereses generales del pueblo.

Elegido por voluntad popular concejal de nuestro Ayuntamiento, en tiempo de intestinas luchas locales, su actuación como político se caracterizó ostensiblemente por su espíritu conciliador entre los ideales en pugna, sosteniendo siempre bondadosamente y con

claro juicio la necesidad de la buena convivencia entre los vecinos en bien y provecho de Benifallet.

El odio y repugnancia que sentía por el caciquismo comarcal, cuyas figuras representativas tantos males y desdichas causaron al pueblo sufrido y morigerado de Benifallet desde sus madrigueras tortosinas, y la fe y devoción que despertaron en él las primeras actuaciones públicas de Marcelino Domingo como caudillo arrollador de aquel caciquismo corrupto e indigno, lo decidieron a incorporarse definitivamente a las doctrinas del republicanismo en cuyo partido ha militado actualmente hasta que la fiera Parca lo ha escogido entre sus víctimas y se lo ha llevado para siempre, entre sus feroces garras.

Descanse en paz el finado, ante cuyo eterno reposo nos inclinamos con dolor y reciba su afligida familia la expresión sincera de nuestro sentido pésame.

CORRESPONSAL.

31 Agosto 1929.



Después de haber permanecido más de un mes en Tortosa, el jueves salió para Reus, y de allí se dirigió a Madrid nuestro queridísimo amigo, el ex diputado a Cortes por este distrito D. Marcelino Domingo, desde donde empleará parte de sus actividades a la propeganda y organización del partido republicano radical socialista.

El señor Domingo, al cual ha estado muy bien su estancia en los campos de esta ciudad, piensa visitarnos nuevamente dentro de muy poco tiempo.

Este año ha sido escasísimo, el número de forasteros que nos han visitado con motivo de las fiestas de la Cinta.

**ABONOS:**

Super amoniaco, nitrato, cianamida, potasa. (Riquezas garantizadas al análisis)

**MONCLÚS**

Almacén de la Rampa del Puente. (Al lado fundición Baró). FERRERIA CASA SERIA Y DE CONFIANZA

El día primero de septiembre, día que se levantó la veda, fueron muchos los cazadores que salieron al campo.

El número de piezas cazadas, fué mucho menor que el del año anterior.

Parece que las crías de conejos fueron poco numerosas.

El baile que tuvo lugar en los salones del Centro Unión Republicana el último domingo por la noche estuvo concurridísimo.

Llenaronse los salones de aquella favorecida Sociedad de simpáticas y hermosas señoritas que dieron esplendor y vida a aquella fiesta.

La animación y la alegría duró hasta altas horas de la madrugada, reinando entre todas las familias congregateas la mayor fraternidad.

**APRENDIZ**

Se necesita uno en los Almacenes J. Benet Piñana.

Es preciso que tenga lo menos 14 años de edad.

Ha fallecido en Barcelona, en donde fué a pasar una corta temporada,

a una edad bastante avanzada D. Martín Fernández Bartolome, padre de nuestro buen amigo D. Cándido Fernández Jorge.

Era el finado persona muy apreciada de cuantos le trataron.

A sus hijos y muy especialmente a D. Cándido y al resto de su apreciable familia, les enviamos nuestro mas sentido pésame.

Desde el 13 de julio al 31 de agosto han ocurrido en las carreteras de Francia por accidentes de automoviles 427 muertos y 997 heridos, mas ó menos graves.

Por lo visto en todos los países el exceso de velocidad de los automoviles y camiones produce numerosas de víctimas.

**FAMILIA TORTOSINA** de buenas referencias,

con residencia en Barcelona, admite a jóvenes a todo estar o dormir solo. Precios módicos.

Darán razón: Rosellón, 427 bis, entresuelo, 4.ª puerta; cerca de la Sagrada familia, entre Cerdeña y Marina.

Las cotizaciones de Italia para el arroz originario siguen manteniéndose de 105 a 115 liras por quintal, que al cambio del día supone de 37 50 pesetas a 41 según cantidades, siendo escasísimas las existencias. Para la recolección, mes de octubre, el precio que rige en los contratos de 98 85 liras por 100 kilogramos, lo que significa en nuestra moneda 35 25 pesetas por quintal de arroz en cáscara. Los productores de arroz italianos no consiguen mayores precios por no contar con una organización similar al Consorcio que estimule sus exportaciones.

La Gaceta publica una real orden anunciando oposiciones libres, a la cátedra de Filosofía, vacante en el Instituto de esta ciudad.

En la segunda quincena de este mes, se inaugurará en Graus el monumento que se ha erigido para perpetuar la memoria de D. Joaquín Costa.

**JABON** bueno y barato

**NOGUES & ARTAL** S. en C.

Arrabal San Vicente TORTOSA

La «Gaceta» ha publicado la convocatoria para las obras que han de ejecutarse para los ensayos del cultivo del tabaco en España durante la campaña de 1930-31.

Las instancias se presentarán ajustadas a modelo en la representación del Estado antes del 15 de Octubre. La semilla será facilitada por la comisión central.

El número mínimo de plantas que cultive cada agricultor habrá de ser de veinte mil.

El precio a que se pagará el kilogramo de hoja seca sin beneficiar, será:

Clase extra, 3 50 pesetas; primera de primera, 2 75; primera, 2 50; primera de segunda, 2; segunda de segunda, 1 75; primera de tercera 1 75 tercera, 1 50 segunda de tercera, 1 25; colas, 1; fragmentos, 0 60

Esta noche a las 10, gran baile en el Centro del Comercio.

El día 2 salió de la Habana el mariner español Alvaro Velarde, de 20 años de edad, que trata de realizar solo la travesía del Atlántico, a bordo de una gasolinera, que mide siete

**ANTONIA CAMPMANY DE PIE**  
**COMADRONA**  
CALLE MERCADERES, 22, 2.º  
TORTOSA

LOS AVISOS POR LA NOCHE AL VIGILANTE DE LA CALLE DE MONCADA Y AL HOTEL SIBONI

LAS CONSULTAS ANTES DE LOS PARTOS, COMPLETAMENTE GRATUITAS

metros de eslora. Piensa llegar a España en 30 días.

Ha fallecido en la partida rural de Camarles nuestro amigo D. Angel García Martínez a la edad de 56 años.

Su amable trato, excelente conducta y cualidades hicieron, que cuando nuestra ciudad estaba gobernada por un ayuntamiento republicano, siendo alcalde pedáneo de aquella partida nuestro amigo D. Juan Pons, aquel vecindario pidió se le nombra: a alguacil y cartero, cargos que se le han ido respetando a través de las varias situaciones políticas que desde aquella época han rigido los destinos de esta ciudad.

Su muerte ha causado hondo pesar a todo aquel vecindario al que unimos el nuestro expresándolo particularmente a su esposa.

Este año, entre el mal tiempo y lo insulso del programa, han resultado un fracaso las fiestas que con motivo de la Cinta se han celebrado durante esta semana.

Se suspendieron la mayoría de los numeros del programa, unos por falta de público y otros debido al mal tiempo.

Este año se prepara muy grande la cosecha del arroz en nuestras riberas, habiendo comenzado ya la recolección del llamado Venturá que dá buen rendimiento.

Las primeras transacciones se han hecho a precios bastante remuneradores.

**Casa J. ARTIMAÑA**

San Felipe Neri, 2—TORTOSA  
Reparaciones de máquinas de Escribir, Coser, Fonógrafos y Escopetas.  
PRECIOS MÓDICOS.

Los republicanos de la región levantina han comenzado su reorganización, en Murcia y Elda importantes núcleos se declararon autónomos y en Valencia han ratificado la Unión Autonomista.

En Alicante han comenzado los trabajos de reorganización habiendo sido nombrado para realizar dichos trabajos D. Lorenzo Carbonell, el expresado señor ha dimitido el cargo que desempeñaba en el Comité Provincial de Alianza Republicana, para obtener su completa libertad de acción. También ha renunciado el cargo que desempeña en dicho organismo D. Antonio Perez. Torreblanca.

El presidente del Directorio ha dicho de que no es cierta la noticia de que se haya prorrogado la fecha de clausura de la Exposición de Barcelona, que rebasa la fecha de fin de año, y que tampoco es cierto lo que se ha dicho sobre subsidio ó subvención por el Estado.

Nuestro particular amigo D. Juan Artimaña, mecánico, muy docto en la profesión, ha montado en la calle

PARA TRANSPORTES ECONÓMICOS

**CHEVROLET**

6 cilindros — Modelo 1929

PRECIOS

TOURING, Ptas. 6.995.—ROADSTER, Ptas. 6.995  
COACH, Ptas. 8.450.—SEDAN, Ptas. 9.250.—COUPÉ, Ptas. 8.450.  
C. CABRIOLET, Ptas. 9.200.—C. LANDAU, Ptas. 9.450.

Precios sobre muelle BARCELONA, incluido el 5.º neumático.  
CHASSIS Comercial (Camioneta), Ptas. 5.750.  
CHASSIS especial (Camión), Ptas. 7.200

Listos para su entrega en Tortosa, con suplemento de 275 Ptas. para coches cerrados.—220 Ptas. para coches abiertos.—200 Ptas. los chassis de camioneta

**José Cervera Moragull**  
CERVANTES, 27  
TORTOSA

**PAPEL DE FUMAR**

**BAMBÚ**

**DR. EMILIO LLORCA**  
**MEDICINA INTERNA**  
**RAYOS X**  
**LABORATORIO DE ANALISIS**

**CONSULTA:**  
MAÑANA, DE 10 A 1 — TARDE, DE 6 A 8  
DIAS FESTIVOS: MAÑANA, DE 10 A 12

**Angel, 7 pral. Teléfono 37**  
**-- TORTOSA --**

de San Felipe Neri, número 2, un arreglo de máquinas de coser y de taller con todos los elementos necesarios, para la reparación de máquinas de escribir de todos los sistemas; Deseamos al señor Artimaña, muchos progresos.

### La actitud de Sanchez Guerra

«El Diario de Alicante», publica las siguientes declaraciones que atribuye al señor Sanchez Guerra:

«El señor Sanchez Guerra ha hecho a un redactor de la Unió Press entre otras, las siguientes declaraciones, que son bien terminantes en un sentido negativo.

«Se me pregunta mi opinión respecto de la reforma del reglamento de la Asamblea. Supongo que lo que de veras quiere preguntarse, ya que este reglamento lo desconozco y prometo seguir desconociéndolo, es lo que opino de la gracia que parece que piensa otorgárenos, para que podamos asistir a la Asamblea por derecho propio, los que fuimos presidentes del Congreso y del Consejo. En uno y en otro caso me encuentro como usted sabe y me alcanzaría por partida doble la invitación que anuncia como posible la Prensa, y que reconozco como habil por parte del Gobierno.

¿Podría yo tomarla en cuenta y aceptarla? Estoy seguro de que antes que yo conteste, se ha contestado usted, y cuantos, conociéndome, conocen el desenvolvimiento de las cosas públicas en estos últimos años.

Salí de España voluntariamente, como tenía anunciado con repetición al firmarse el decreto que convocaba la Asamblea Nacional. Publiqué entonces, razonando mi resolución, una nota de la que después del tiempo transcurrido, no tengo que borrar ni una sola coma. Regresé voluntariamente también en condiciones y circunstancias que son bien notorias, y que me tienen aquí. Los hechos pasados y recientes han justificado mis recelos, que muchos juzgaron excesivos y algunos fingieron encontrar justificados, viendo en la Asamblea o diciendo ver tan solo algo inocente y recreativo, sin trascendencia ni malignidad, que hubiera podido equipararse a una reunión de remolacheros o de alcoholeros, según frase que vino de lo alto. Si el arbol se conoce por sus frutos, no cabe dudar después del reciente alumbramiento, la índole, la naturaleza y finalidad de la Asamblea.

¿Cabe admitir mi presencia en ella después de antecedentes tales que reconozco me colocan, como otros siguientes, en posición singularísima? Pues, aunque ellos faltaran, nada tendría yo que hacer en tal reunión, ni en ella podría estar un minuto con dignidad. ¿A que iría yo a la Asamblea? ¡A discutir! Pero a discutir ¿qué?... Toda discusión supone y pide un terreno común para mantener la contienda. Aquí no existe. Yo no admito que nadie pretenda regalarnos a los españoles una parte de lo que es nuestro; de lo que venimos poseyendo, porque generaciones anteriores, vencedoras en tres guerras civiles, conquistaron esos derechos con su sangre. Yo no admito que se pretenda constituir de nuevo un país ya legítimamente constituido, sin contar para nada con este país.

#### LA POLITICA MEJICANA

### EL AFIANZAMIENTO DE LA REVOLUCIÓN

Cuando se eligió presidente de la República mejicana, con carácter interino y por un período breve, a Emilio Portes Gil, nadie pudo pensar que realizaría una labor tan fecunda como la que ha desarrollado, no obstante los obstáculos de toda índole a que ha tenido que hacer frente.

Los católicos, en franca rebeldía. Los generales supervivientes de

anteriores cuartelazos, propicios a insurreccionarse, no con ánimo de obtener una victoria, que sabían inalcanzable, sino movidos por la desesperación del que ve llegar una irremediable decadencia. El obregonismo, dividido en dos bandos eucarnizadamente rivales. La plutocracia, desposeída de sus privilegios, ávida de un río revuelto que pudiera acarrearle provechos sin peligro. Las luchas políticas, envenenadas por la proximidad de la elección presidencial.

Tarea penosa y difícil la del nuevo presidente. Antes de pacificar tenía que reprimir. La rebeldía iniciada por Escobar, Manzo y los Aguirre, reunió contra el poder revolucionario una fuerza mucho más considerable que la que siguió a Gómez y Serrano en 1917. Los conjurados no ignoraban que de ser vencidos Méjico se vería libre en mucho tiempo de movimientos facciosos, y por eso combatieron con rabiosa energía. Pero en pocas mas de un mes los sediciosos fueron aventados por las tropas gubernamentales. El escarmiento fué duro, y muchas las víctimas; pero la República consiguió atraerse el pretorianismo, que desvirtuaba y deshonoraba la revolución.

La derrota de los sublevados descongestionó y purificó la atmósfera política, simplificando la pelea electoral.

Quedaba por resolver un problema fundamental para Méjico: la sumisión a la legalidad de los católicos desmandados, desenfadadamente lanzados a la guerra civil, en partidas capitaneadas por forajidos doblados de fanáticos, o empujados en una lucha terca y solapada—no cooperación, boicot, campañas de descrédito—contra la República. Portes consiguió anular una negociación, sin comprometer el prestigio revolucionario, y llevarla a buen puerto, sin infringir ningún precepto constitucional. Las leyes se cumplirían; pero sin ensañamiento ni exceso de celo, mitigando en lo posible el procedimiento y dando a todos las seguridad de que la República ampararía los derechos de todas las religiones, aunque no autorizara privilegios para ninguna.

Resueltas, y resueltas favorablemente, las dos cuestiones más espinosas que halló planteadas o latentes a su advenimiento a la Presidencia; disueltas o fugitivas o acéfalas las bandas de salteadores, que comprometían la seguridad pública, Portes Gil se halló ante otro conflicto de notoria gravedad: la huelga de estudiantes. Estudió las demandas de los escolares y la normalidad universitaria se restableció.

Ya no era preciso emplear el régimen de fuerza. Consolidada la revolución, podía ésta hacer al humanitarismo liberal concesiones que hasta entonces hubieran sido un signo de debilidad y una torpeza evidente. Méjico tiene en el extranjero una fama, no totalmente injustificada, de país violento, donde el derecho de gentes sufre constantes violaciones. El trágico «paredón», utilizado también por las tropas de la Europa civilizada, que pretendían imponer sus normas, fomentaba el desprestigio de un pueblo, que forcejeaba por establecer definitivamente un régimen liberal, y contra el cual conspiraban conjuntamente poderosas fuerzas externas e internas.

Al abolir la pena de muerte en Méjico, Portes Gil—que no podrá cotizar este ni otros éxitos de su

actuación, porque la ley le impide ser reeligido—ha hecho más por el prestigio de Méjico que todos los generales temerarios y heroicos, que al exponer su vida y realzar sus hazañas, mas procuraban destacar su personalidad que afianzar y purificar la República, envilecida por el porfiriismo.

### LA GRAN GUERRA

(CONTINUACIÓN)

Rodeada de enemigos estaba Alemania, cerrados tenía todos los pasos y careciendo así de comunicaciones, faltaban de las cosas más indispensables, como es la comida, pues hubo de someterse a un régimen escaso de alimentación. ¿Podía perdurar éste estado? Fracasada en la lucha terrestre, la nación alemana buscaba salida libre a los mares, pero imposible se presentaba tal proyecto; la traición de Alemania, impedíase a sí misma; si, pues al principio de la guerra, los barcos alemanes que navegaban lejos, bombardearon algunos puertos (aunque lo pagaron, pues fueron echados muchos a pique) y los que estaban en Alemania, haciendo salidas nocturnas destruían a las escuadras enemigas, huyendo después amparados por la obscuridad de la noche.

Pero Alemania necesitaba poder navegar sin ningún impedimento, y si en un principio su marina no se había atrevido a entablar ningún combate con la escuadra inglesa, ahora era por obligación, un hecho fué la lucha. Construyó primero muchos barcos de novísimos modelos (submarinos), notificando después a todos sus Estados (1917) que sus barcos, sin advertencia previa, echarían a pique a todos los buques aliados o neutrales, que navegaban por zonas marítimas pertenecientes a los aliados, todo a fin de amedrentar; y nó, tal como lo dijo lo hizo: sus torpedos hicieron volar gran número de buques de muy diversos países, causando muchas pérdidas y más víctimas humanas, entre ellas el ilustre músico español Granados, que hacía una travesía con su familia. Así Alemania cometió una nueva violación del Derecho internacional; la protesta fué, enérgica y América rompió las relaciones diplomáticas con el Imperio alemán; China le declaró la guerra. De manera, que el uso de submarinos no dió a Alemania las ventajas esperadas, pues la escuadra inglesa no se atemorizó y los golpes sólo sirvieron para aumentar el número de adversarios. Pero como siempre tiene suerte el pilló, un hecho trascendental dió un átomo más de esperanza a la Alemania fracasada. En 1917 un gran desorden reinaba en Rusia y así abandonaron estos la lucha; los soldados carecían de viveres y armamentos bastantes veces; proseguía el despotismo del Gobierno, hasta que el estallido de una revolución obligó a abdicar al zar Nicolás II, implantándose una república. Fueron luego desencadenadas aun con más ímpetu las pasiones revolucionarias, triunfando los más extremistas, el comunismo o bolcheviquismo, que formaron un gobierno de obreros y soldados (soviets), imponiendo a la fuerza la dictadura del proletariado, o más claro, el poder de las clases sociales inferiores; los nobles y el clero fueron despojados de todos sus bienes y poderes, persiguiéndoseles con dureza; se impuso un régimen

de terror al frente de Lenin y Trotski, haciendo morir o encarcelando infinidad de personas.

Esta revolución fué el derrumbamiento de todo el frente oriental, pues los alemanes, en vista de la imposibilidad de Rusia y libres de tal peligro, pudieron concentrar todas sus fuerzas en los demás frentes; atacaron a Italia con brío, Rumania hubo de hacer la paz.

Pero si en este mismo año crítico para los aliados fué, sin la ayuda de Rusia, alentoles un tanto la adhesión de los Estados Unidos. Fué entonces cuando los alemanes en plena victoria ofrecieron la paz a los aliados; la propusieron así en buenas condiciones antes de que se pudieran unir todos los aliados; pero los ataques de los submarinos cambiaron la opinión pacificadora que se proponía Wilson, presidente de la republica norteamericana, ya que Alemania les destruyó el barco mercante Lusitania, uno de los mejores. En tal ataque sin

aviso previo, perecieron 1.500 personas y sin más miramientos Wilson declaró la guerra a los alemanes.

A. MARTI FONTANET  
(Continuad.)

### Un hombre mono o un mono hombre

Un ser humano parecido al mono ha sido encontrado en un camino de Ciudad de Méjico, y se le ha enviado al jardín zoológico para que se le estudie por los antropólogos.

Por las formas que representa se supone que haya nacido de una mujer india, teniendo por padre a un mono.

El raro ser tiene aproximadamente veinte años de edad.

Es mudo; tiene los brazos largos, como los de los simios, y la cabeza muy pequeña y de ángulo facial muy agudo.

Se muestra alerta a emitir todo, al igual de los monos.

Tiene la piel áspera y desprovista de pelo.

El hallazgo ha despertado gran interés científico.

## LA EQUITATIVA

FUNDACIÓN ROSILLO  
Seguros sobre la vida

Seguros contra incendios

Seguros contra accidentes y responsabilidad civil

Seguros de Vida en vigor: 241.984.474 Pts

Total de Seguros emitidos desde su fundación: 451.761.427 Pts.

#### CIFRAS DEL ÚLTIMO BALANCE

Activo	72 774 510 pts.
Excedente del año	1 935 042 —
Reservas técnicas	47 943.253 —
Fondos de beneficio a los asegurados	5 721 561 —
Primas del ejercicio	11 637.113 —

#### DISTRIBUCIÓN DEL BENEFICIO

Para los asegurados	1 720 008 pts.
Para los accionistas	278 125 —
Para los consejeros	9 375 —
Pasado a cuenta nueva	27.534 —

EL 89 POR 100 DE LOS BENEFICIOS HAN SIDO PARA LOS ASEGURADOS CONSULTAS Y FOLLETOS GRATIS

AGENTE GENERAL PARA LOS DISTRITOS DE TORTOSA, GANDESA Y FALSET  
**JUAN DOMINGO**  
FERRERIAS - TORTOSA  
ALMACENES DE ABONOS  
Primeras materias garantizadas.

## GAS DE TORTOSA

ALUMBRADO • CALEFACCIÓN • USO DOMÉSTICO

Instalaciones gratuitas P. P.

Higiene en el hogar

Economía de tiempo

Probarlo es adoptarlo

No dejar de consumirlo

1.400 abonados lo usan

INFORMES Y PRESUPUESTOS GRATUITOS Y A DOMICILIO

FABRICA

LICORES, ANISADOS Y JARABES

Ismael Homedes

TORTOSA

ANIS LULÚ-RHUM ZULÚ

NO TOSA USTED MAS

Las pastillas KLAM le calmarán la TOS por fuerte que sea.—Tres reales caja.

FOTOGRAFÍA ANDREU

SE RETRATA CON LUZ NATURAL Y ELÉCTRICA

Den Carbó 3.

TORTOSA

URALITA S. A.

MARCA DE CALIDAD  
Plaza Antonio López, 15  
BARCELONA

Chapa canaleta para cubiertas definitivas. Tubería Ligera y de Presión : Depósitos para Líquidos :

Agencia en Tortosa S. BLAS, 25  
Imprenta POPULAR.—Tortosa